
O  Κύκλος  της  Ασημαντότητας
και το Ρίζωμα του Ανοιχτού
Γιώργος Κτενάς

(…)  Ξαφνικά  βρέθηκαν  έξω  από  έναν  μπερντέ.  Στον  χώρο  των
θεατών δεν έπεφτε καρφίτσα. Αυτό που έκανε εντύπωση στο καπέλο
και το παπούτσι, το ξύλινο παπούτσι, ήταν ότι το κοινό είχε
αποκλειστικά νέα και χαμογελαστά παιδιά. Με φωτεινά μάτια,
κόκκινα,  πράσινα  και  μπλε  μαλλιά,  μοβ  φαρδιές  παντελόνες,
σανδάλια,  αυτοσχέδιες  τσάντες  γεμάτες  με  βιβλία  και
προφυλακτικά.  Η  γενιά  των  γονιών  τους  τα  χαρακτηρίζει
απολιτικά. Δεν φτάνει που δεν ντρέπονται για τα προβλήματα που
φόρτωσαν στις πλάτες τους, δεν μπορούν κιόλας να διακρίνουν
ότι  η  πολιτικοποίησή  τους  δεν  αφορά  τα  τσιτάτα  και  τις
καθοδηγητικές  αξιώσεις  κανενός  κόμματος.  Αλλά  επιτυγχάνεται
μέσα από την πολιτικοποίηση της ίδιας της ζωής. «Η πραγμάτωση
του  ανθρώπου»,  γύρισε  σε  μία  στιγμή  στο  διάλειμμα  της
παράστασης  και  είπε  το  παπούτσι,  το  ξύλινο  παπούτσι,  στο
καπέλο,  «γίνεται  μέσα  στην  κοινωνία.  Παρέα  με  άλλους
ανθρώπους. Όπως συμβαίνει εδώ, τώρα, με αυτά τα νέα παιδιά.
Για αυτό ο άνθρωπος, σαν πολιτικό ον που είναι, έχει σαν
καθρέφτη του τον διπλανό του. Αυτό, τουλάχιστον, γράφει ο Μαρξ
στο Κεφάλαιο. Το έχεις διαβάσει;», συμπλήρωσε με ερώτηση το
καπέλο. «Μόνο το πρώτο κεφάλαιο», ήταν η απάντηση που έλαβε
(…) **

Δεκαετίες πριν ο Κορνήλιος Καστοριάδης διέκρινε σωστά, πως το
κυρίαρχο  πρόβλημα  για  τον  σύγχρονο  άνθρωπο  δεν  είναι  το
οικονομικό, αλλά η έλλειψη νοηματοδότησης της ζωής του. Ήταν η
εποχή  ανόδου  της  ασημαντότητας,  που  κυρίαρχησε  μέσα  στις
επόμενες δεκαετίες. Είναι αυτό που, άστοχα, χαρακτηρίζουμε ως
απολιτικό  ή  ακόμα  και  αντιπολιτικό.  Με  την  πολιτική  να
ορίζεται  ως  διαρκής  αναστοχασμός  θεσμίσεων  (-  ό,τι  είναι
κοινωνικό είναι και πολιτικό) και όχι με τη ρητή μορφή του
κρατικού,  που  είναι  ευκολότερα  αντιληπτή.  Άρα  εκείνο  που
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χρειάζεται για ενεργοποίηση, είναι η επανανοηματοδότησης της
ίδιας  της  ύπαρξης.  Σε  ποιες  κοινωνίες;  Σε  εκείνες  που  η
οικονομική  απεικόνιση  υπερισχύει  της  αξιακής  κλίμακας.
Χρειάζεται  να  αποσυνδεθεί  η  χειρονομία,  οποιαδήποτε
χειρονομία,  από  την  αποτίμησή  της.

Αλλά  το  θέμα  είναι  σαφώς  πολυεπίπεδο  και  χρειάζεται
εμβάνθυνση, πολύ περισσότερο για  εκείνους που αποθεώνουν την
υλική  αιχμαλωσία,  με  προπαρακατασκευασμένες  ανάγκες  και
συναισθηματικές  αγκυλώσεις.  Ανθρώπους  που  σχηματίζουν  άποψη
για τα γεγονότα από τους opinion leader της tv και τρομάζουν
όταν  καταλάβουν  πως  χρειάζεται  να  είναι  πολίτες  και  όχι
πελάτες. Και εδώ η γνώση είναι μακραίωνη, αρκεί να ρίξουμε μία
ματιά  στον  Επιτάφιο  του  Περικλή:  Όταν  ένα  άτομο  είναι
εξωκοινωνικό και εξωθεσμικό, είναι λειψό και μίζερο. Δηλαδή
ανολοκλήρωτο. Κυριαρχεί στις μέρες μας η κατάθλιψη (εσωστρεφής
ψυχική διαταραχή) σε άτομα που είναι εξωκοινωνικά, γιατί δεν
έχουν το αίσθημα του ανήκειν σε κάποια ομάδα και δημιουργούν
αυθαίρετες  ελίτ  για  τον  εαυτό  τους.  Δηλαδή,  δεν
ανταποκρίνονται στον αγελαίο τρόπο ζωής τής ανθρώπινης φύσης
τους.  Άρα,  με  μια  δόση  υπερβολής,  δε  είναι  άνθρωποι  αλλά
υπάνθρωποι (όπως θα τους χαρακτήριζε ο Νικόλας Άσιμος) και η
ζωή τους παραμένει κενή νοηματοδότησης. Όσο μένει σε αυτή τη
μορφή,  επιστρέφουμε  στον  Καστοριάδη  και  την  εποχή  της
ασημαντότητας.

Κυριαρχεί όμως στις ημέρες μας η εποχή της ασημαντότητας, που
η  διαδικασία  της  απομάγευσης  και  ο  πόλος  του  ανοιχτού
διεκδικούν  συγκεκριμένο  κοινωνικό  ρίζωμα;  Όταν  υπάρχουν
πολυπληθείς πορείες αλληλεγγύης μέσα στο καλοκαίρι (π.χ. για
τη Νοταρά 26) ή όταν το Νο Border camp και το Φεστιβάλ Άμεσης
Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη εξελίσσονται σε πάγιες παρεμβάσεις
με  μαζική  παρουσία;  Σαφώς  όχι,  για  αυτό  είναι  όλο  και
περισσότεροι  οι  τολμηροί  διανοητές  που  υποστηρίζουν  ότι  ο
κύκλος της ασημαντότητας έχει κλείσει. Η πολιτικοποίηση δεν
αφορά τις δογματικές αξιώσεις κανενός κόμματος, αλλά γίνεται
μέσα  στην  ίδια  την  καθημερινότητα,  με  τον  τρόπο  ζωής.  Η



μαρξιστική βιβλιοθήκη, ανανεωμένη ή όχι, έχει φύγει από το
αφηγηματικό κέντρο και όλοι έχουν αντιληφθεί (πρωτίστως, είναι
η  αλήθεια,  στον  κατασταλτικό  μηχανισμό  του  κρατικού
αριστερισμού) πως η πρόβα έχει τελειώσει: Τώρα βγαίνουμε στο
πάλκο για την παράσταση.

** Απόσπασμα από τη νουβέλα “Ο θείος Έρωτας μαστορεύει το
φεγγάρι” (εκδ. Ισηγορία)


